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§ 20-spørgsmål nr. S 99 stillet den 15. august 2019 af Dennis 

Flydtkjær (DF) til ministeren for udviklingssamarbejde. 
 
 
Spørgsmål 
Hvordan vil ministeren sikre, at lande, der modtager dansk 
udviklingsbistand, tager imod afviste asylansøgere fra Danmark? 
 
Svar 
Det er fortsat regeringens klare holdning, at Danmark i udgangspunktet 
ikke skal give udviklingsbistand til lande, hvis regeringer nægter at tage 
imod egne statsborgere. 
 
Det er nødvendigt at holde sig for øje, hvem der er modtageren, og 
derudover at skelne mellem langsigtet udviklingsbistand og humanitær 
bistand. 
  
I situationer med langsigtet udviklingsbistand, hvor modtageren er 
modtagerlandets myndigheder, kan og skal der stilles krav om samarbejde 
om tilbagetagelse. Der bliver ført en robust dialog med samtlige 
modtagerlande, hvortil Danmark har personer i udsendelsesposition. Det 
bliver gjort helt klart, at Danmark forventer, at de modtager deres egne 
statsborgere, og at det vil få konsekvenser for samarbejdet med Danmark, 
hvis det ikke er tilfældet. Til at fremme samarbejdet om tilbagetagelse 
kombineres dialogen med brug af de såkaldte udsendelsesmidler, der i en 
noget-for-noget tilgang kan støtte f.eks. kapacitetsopbygning af 
oprindelseslandets immigrationsmyndigheder, som led i et samarbejde om 
tilbagetagelse. Det er en tilgang, Danmark har gode erfaringer med, men 
skulle et modtagerlands myndigheder vedholdende nægte at samarbejde 
om tilbagetagelse så vil det få konsekvenser for den langsigtede 
udviklingsbistand fra Danmark. 
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Humanitær bistand har til formål at nå mennesker i nød og 
konfliktsituationer. Den form for bistand ydes efter de internationale 
humanitære principper, dvs. alene med fokus på at lindre nød, uden andre 
hensyn. Desuden ville det være en kortsigtet tilgang og kontraproduktivt 
at standse humanitær bistand, der netop er målrettet mennesker i nød, og 
dermed risikere, at krisen vokser, og flere begynder at søge videre mod 
Europa. 
 

 
Med venlig hilsen 

 
 
 

Rasmus Prehn 
 
 
 

 
 


